

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Сурниной Ирины Александровны**  
**«Частные деловые газеты и журналы в период становления**  
**капитализма в России (1857-1865)» на соискание ученой степени доктора**  
**филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика**  
**(филологические науки)**

Диссертация Сурниной Ирины Александровны посвящена безусловно актуальной исторической теме – этапу зарождения буржуазной печати в России. Актуальность темы определяется тем, что оформление гражданского общества, которое является основой любого современного государства, происходит на основе экономических интересов граждан, их сущностных потребностей, которые при капиталистическом строе неразрывно связаны с экономической деятельностью. В период, проанализированный в диссертации, в России происходит не только активное становление самосознания российского купечества, но и его выход на уровень общественной дискуссии, открытого позиционирования предпринимательского слоя и его интересов перед государством.

Содержание автореферата позволяет определённо сделать вывод, что предложенная Сурниной Ириной Александровной к защите диссертация на соискание ученой степени доктора филологических наук посвящена исследованию малоизученной на данный момент теме и представляет собой актуальное и серьезное научное исследование. В работе рассмотрены особенности формирования деловой печати, ее функциональные и типологические особенности, проанализировано содержание газет и журналов, что позволило диссертантке выявить главные темы публикаций деловых периодических изданий указанного периода, а также определить их роль в развитии капитализма в России. Исходя из автореферата, особое место в диссертационном исследовании уделено личностям издателей и редакторов, по чьей инициативе деловые газеты и журналы появлялись на свет. Диссертанткой восстановлены их биографии и оценён их вклад в

развитие отечественной журналистики. Все это делает исследование целостным, дополняя сухие факты «телом» истории – судьбами ее носителей.

Автор диссертации обоснованно считает, что такие исследования являются весьма актуальными, расширяют научную базу, способствуют дальнейшему развитию научного анализа специализированных периодических изданий и определению их роли на различных исторических этапах.

В ходе исследования Сурниной И.А. удалось определить причины возникновения деловых периодических изданий, соотнести их направленность с актуальными экономическими проблемами в стране и с правительственной экономической политикой, восстановить историю изданий, провести анализ их программ, структуры и содержания, определить круг сотрудников и состав читательской аудитории.

Отсюда логика научного исследования приводит диссертантку к важным обобщениям и выводам, что деловые издания 1857-1865 годов:

1. Служили интересам промышленности и торговли в условиях развивающегося в России капитализма, поддерживали отечественного производителя;
2. Принимали активное участие в дискуссии по выбору дальнейшего пути развития России;
3. Шли в авангарде современных им периодических изданий и влияли на экономические распоряжения правительства;
4. Были неотъемлемой частью системы периодических изданий указанного периода и др.

Существенно научно-практическую ценность представляет умело сделанная в работе характеристика самих деловых периодических изданий, основанная на историко-типологическом анализе. Учитывая условия выходы деловых газет и журналов, а также особенности их функционирования, диссертантка интерпретирует их содержание с учетом исторических особенностей и смыслов, характерных для указанного периода.

Работа насыщена эмпирическим материалом (в ходе своего исследования И.А. Сурнина широко использовала архивные источники и полные комплекты изучаемых ею периодических изданий). Используемая методология, представленная сочетание различных исследовательских подходов (историко-типологический, описательный и сравнительно-исторический), придаёт выводам и результатам научной работы достаточную обоснованность, весомость и высокую научную значимость. Исследование в основном опирается на труды отечественных авторов, посвящённые истории, организации и функционированию печати. Основные положения диссертации известны научному сообществу благодаря многочисленным публикациям автора и снискали высокую оценку в ходе научных мероприятий, конференций и круглых столов.

Структура научной работы, представленная в автореферате, имеет логику и достаточно хорошо продумана: диссертационное исследование содержит три главы, каждая из которых включает в себя несколько разделов.

Автореферат даёт убедительное представление о новизне исследования, его научной ценности, высокой теоретической и практической значимости, что позволяет сделать вывод о том, что Сурнина Ирина Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика (филологические науки).

«20» мая 2019 года

ТН

Татьяна Александровна Некрасова,  
кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, заместитель  
заведующего кафедрой новой и новейшей истории по учебной работе  
Исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова



Контактная информация:

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Исторический факультет, кафедра новой и новейшей истории

Российская Федерация, 119192, г. Москва,

Ломоносовский проспект, д.27, к.4

электронная почта факультета: [faculty@hist.msu.ru](mailto:faculty@hist.msu.ru)

телефон деканата: (495) 939-35-66

телефон кафедры: (495) 939-32-88